

115 лет (1909) со дня рождения Сидоренко Якова Ильича, инженера-строителя, хозяйственного деятеля, отдельные периоды жизни которого связаны с городом Новомосковском.



Сидоренко Яков Ильич родился в 1909 году. В 1930 году окончил полный курс обучения Крымского рабочего факультета в городе Симферополе и в том же году был зачислен в Московский горный институт, который окончил в 1934 году по специальности «Шахтное строительство» с присвоением квалификации горного инженера.

Трудовую деятельность Я. И. Сидоренко начал в 1934 году в городе Сталиногорске (Новомосковске) Тульской области сменным техником шахты № 26 Урванковская треста «Москвоуголь».

С 1934 по 1935 год проходил службу в армии с обучением в школе авиаспециалистов и с присвоением звания младшего командира ВВС РККА.

После службы в армии возвратился в трест «Москвоуголь» и был назначен сменным инженером шахты № 68 Богородицкая, где работал до 1937 года с дальнейшим переводом в штат проектного отдела при управлении треста «Мосбасстрой».

С 1938 года Яков Ильич работал в горном отделе проектного треста «Мосбассшахтопроект», осуществлял проектирование новых шахт. Он самоотверженно трудился, отдавая свои творческие возможности для решения сложных технических задач и, применяя передовые методы, создавал типовые проекты, сыгравшие большую роль в развитии Подмосковного угольного бассейна. Пошёл путь от инженера-проектировщика, главного инженера проектов до начальника горного отдела (с 1939 г.). Одновременно возглавлял с 1940 по 1941 год работу отдела организации строительства, применяя для проектирования специальные способы проходки горных выработок.

В период Великой Отечественной войны с приближением фронта к Туле был направлен на строительство оборонных сооружений для укрытия гражданского населения города Тулы.

Как высокопрофессиональный специалист шахтного проектирования, согласно телеграммы заместителя наркома угольной промышленности М. М. Ерохина (приказ № 146), Я. И. Сидоренко был откомандирован из аппарата «Мосбассшахтопроект» в «Кузбассшахтопроект» и зачислен на должность инженера-проектировщика VII разряда с 20 октября по 25 декабря 1941 года. После выполнения важного задания освобождён от работы и откомандирован в Тулу согласно телеграммы наркома угольной промышленности В. В. Вахрушева (приказ № 155) и зачислен 30 декабря 1941 года на должность начальника горного отдела треста «Мосбассшахтопроект», где до 1943 года активно принимал участие в обследовании разрушенных войной шахт и в составлении проектов по их восстановлению.

Показав себя способным руководителем, Я. И. Сидоренко был выдвинут на руководящую работу в области шахтного строительства: работал главным инженером по восстановлению Скуратовской шахты № 5 (1943), начальником строительства Скуратовской шахты № 1 (1944-1945).

С 1945 по 1948 год возглавлял Скуратовское управление нового шахтного строительства. Под руководством Якова Ильича было сооружено 9 новых шахт, создан новый промышленный Скуратовский район, построены жилые дома для шахтёров.

В 1948 году был назначен главным инженером треста «Тулшахтострой». Признанием заслуг в деле становления и развития старейшего в Тульской области треста «Тулшахтострой» является присвоение Я. И. Сидоренко звания «Почётный строитель треста «Тулшахтострой».

В 1952 году Я. И. Сидоренко был зачислен слушателем Академии угольной промышленности и в 1954 году окончил полный курс по специальности «Шахтное строительство» с вручением свидетельства с отличием. Был направлен в распоряжение Управления по кадрам Министерства угольной промышленности СССР с зачислением в 1954 году на должность заместителя главного инженера «Главцентршахтострой».

В 1955 году был переведён в трест «Мосшахтострой» в городе Сталиногорске (Новомосковске) Тульской области и назначен управляющим треста. За время работы в этой должности Яков Ильич вложил много труда, знаний, организаторских способностей в наращивание производственных мощностей треста и его материально-производственной базы. Трест под руководством Я. И. Сидоренко за 1955-1963 годы выполнил значительный объём по строительству. Построено 15 угольных шахт, два угольных разреза, около 500 тыс. кв. метров жилой площади, более 100 промышленных и культурно-бытовых объектов.

За достигнутые успехи в развитии угольной промышленности в годы пятой пятилетки и в 1956 году, а также за успехи в строительстве предприятий угольной промышленности, Я. И. Сидоренко был награждён в 1957 году орденом Ленина и ему было присвоено почётное звание «Заслуженный строитель РСФСР».

Возглавляя комбинат «Углеметаллургстрой» в должности начальника в период 1963-1964 годов, он принимал постоянное участие в процессе возведения и развития важнейших объектов: Узловский завод СК, Домостроительный комбинат в г. Туле, Щёкинский шамотный завод, Болоховский машиностроительный завод, Товарковский сахарный завод, Донской завод радиодеталей, Барсуковский ДОФ.

За время работы заместителем начальника Главприокскстроя (1964-1970 гг.) Я. И. Сидоренко проявил большие способности и инициативу в организации строительного производства, во внедрении передовых достижений строительной техники и новых строительных материалов. Это позволило в короткие сроки выполнить планы строительно-монтажных работ, построить и ввести в эксплуатацию большое количество промышленных объектов, в том числе ряд мощностей и производств на Ефремовском, Новомосковском и Щёкинском химкомбинатах.

Из тридцати семи лет своей трудовой деятельности двадцать семь лет Яков Ильич отдал строительству.

Я. И. Сидоренко неоднократно избирался депутатом городских и областных Советов депутатов трудящихся.

Кроме вышеуказанных наград, безупречная работа Якова Ильича Сидоренко была отмечена следующими правительственными наградами:

орден Трудового Красного Знамени (1955), орден «Знак Почёта» (1966);

медали: «За трудовую доблесть» (1942), «За оборону Москвы», (1945) «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945» (1946), «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1946), «За трудовое отличие» (1948), «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1965), «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина (1970), «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1975), «Ветеран труда» (1975);

знаки: «Шахтёрская слава» трёх степеней, «Отличник соцсоревнования РСФСР» (1960), «Отличник соревнования Минпромстроя СССР» (1969).